



来回跑，单程 12 分钟，但大家都看得兴奋不已。

同年 5 月 28 日，1 号线南段双线开通并试运营。

林宏表示，由于早期人员不充足，他们班的同学被分配到了各个岗位，“有驾驶员，有的在运转值班室，也有人到了信号楼值班室，但大家都在运营一线。”

虽然林宏对没有驾驶上第一班地铁略显遗憾，为了这一刻，此前他已经操练了无数遍，“虽然没有开上第一班列车，但开通前后的筹备工作，我都参与了其中。”

当天，驾驶第一班列车的是林宏的同学。9 点整，列车缓缓发动。6 公里路程、5 个站、2 分钟一个区间、每个站停留 10 分钟，列车安全行驶到达终点站，上海的地铁时代随之开启。

这一天，孙克晴则在锦江乐园站迎接到来的乘客。“我到现在还记得试运营开通那天，第一班列车开出时那个激动。先前筹备了那么久，终于等来了这一刻；随后又迅速恢复平静，地铁安全责任重大，必须时刻绷紧神经投入工作。”

地铁 1 号线工程是上海开埠以来最宏大的市政工程，无论从设计到施工，从质量到速度都堪称我国同类建设项目之最，在国际上首次实现了在第四纪软积黏质土层建造地铁的重大突破。

1994 年 12 月 2 日，地铁列车进入地铁 1 号线中、北段上行线试车；同年 12 月 12 日，全线开通调试。

孙克晴在那年参加了地铁公司的内部竞聘，从提交管理方案，到治站理念答辩，最终当上了常熟路站的站长。“与我一同竞聘的都是全日制大学相关专业毕业的，或者原先就在管理岗位工作过的。”孙克晴说，第一批站长里，像她这样“半路出家”的并不多。

1995 年 4 月 10 日，上海市人民政府在地铁人民广场站举行上海地铁 1 号线通车庆典。时任上海市市长徐匡迪说，地铁 1 号线投入运营后，将对缓解上海市内交通拥挤的矛盾起到重大作用，它不仅标志着上海正在形成现代化、立体化、大容量的城市综合交通网络系统，而且也表明了上海的城市现代化建设已经进入一个新的发展阶段。

徐匡迪表示，地铁 1 号线工程是上海开埠以来最宏大的市政工程，无论从设计到施工，从质量到速度都堪称我国同类建设项目之最，在国际上首次实现了在第四纪软积黏质土层建造地铁的重大突破。

跨越黄浦江

“第一条线有了之后，往往第二条线就是走十字交叉，形成一纵一横的交通网络。”陈烨介绍，2 号线的规划和 1 号线几乎是同步规划的，但真正开工建设则是在 1 号线全线通车之后。这条上海地铁目前最大客流量的 2 号线，最早的设计却是开往杨浦区的。

上海市地铁筹建处和市公用事业管理局曾对上海 109 万市民作了交通调查。从客流分析，东西线居第一，市中心与杨树浦之间的客运量尤其大。因而，从 20 世纪 50 年代开始到 20 世纪 70 年代的 20 多个地铁网络布局方案中，浦东的周家渡、塘桥、洋泾、杨高南路、高桥、川沙等地虽都曾被规划过地铁线路，但东西线基本都是由市西至市东杨浦方向。不过，也有例外“来”过浦东，当时“来”浦东的地铁的真正指导思想，是为了改善外白渡桥的蜂腰交通状况。由于种种原因，这个例外也仅仅停留在图纸上。

1984 年，上海市委、市政府向中央报送了《上海市城市总